

创城·城变



创城带来整洁的社区环境。

[历城]

T13

2017年7月17日 星期一
编辑:蓝峰
组版:颜莉

济南已进入创建全国文明城市建设的关键时期,而对于历城区以及历城人来说,也是箭在弦上,正如历城区委书记、区长吴承丙所要求的“‘开弓没有回头箭’,全国文明城市我们必须要创,而且要创好、创成。”

事实上,在创建文明城市的过程中,历城区全区上下齐心,找准差距,正视问题。依照国家文明城市的标准推进创建,城市、社区以及大家生活的周边发生了巨大变化,老旧的花园小区里道路进行了提升、小区广场拓宽了、违章建筑聚集地很快要变成便利停车场、多年破旧的楼道门窗换了个样……这一切变化都真真实实地发生在大家身边,一个崭新的历城也出现在我们眼前。



小区环境

社区干净整洁 市民文明素质提升 文明新历城带来新体验

文/片 本报记者 王倩

老式广场焕新颜 居民多了休闲好去处

说到花园小区,很多人最先想到的就是开放式小区,而很多时候开放式小区总是跟脏乱差和破旧画上等号,但自从创城工作启动以来,花园小区的变化还真是不少。

13日上午,冒着高温,两名工人正在花园小区三区13号楼前施工。这里是小区里新改建好的小广场,工人们正在进行最后的花砖铺设工作。在此之前,这里并没有这么宽敞和平整,临近居民楼一楼的沿街房也曾经是经营房。自从创城工作启动以来,本不该是经营用房的沿街房封门堵窗,路面空地重新铺设了花砖,红色的花砖很显眼,也在展示着社区环境的新变化。而在东边不远处的花蕾路上,道路也进行了提升改造,包括重新铺设沥青、改造沿线路沿石。

“这里原来的通行条件比较差,路面坑洼不平不说,占道的情况也存在,我开车都不愿意走这里。现在好了,道路更平了,开车走在这里更顺畅了。”家住花园小区的王先生告诉记者,小区改造提升之后,大家已经感受到社区的新变化,而这也直接提升了社区居民的幸福指数。

洪家楼街道办事处工作人员表示,对于花园小区的提升改造,社区里的居民都有感受,“而要说到小区里最大的变化,那肯定是对小区老式广场的改造。”街道办事处工作人员介绍,在花园小区内拆违拆临后腾出的空闲用地3000余平方米,街道投资200余万元在小区内新修建一处社区休闲广场,同时对小区内另外两处休闲广场进行设施更新、绿化提升。

在鑫达社区,通过拆违拆临腾出空地同样3000多平方米,这些空地,社区进行路面平整,建设一处大型公益停车场,用来缓解小区内长期以来停车难、堵塞小区消防通道的难题,“这样一来,预计能为小区居民提供近200个车位。”工作人员介绍。

在历城区,类似开放式小区的提升改造还有不少,在创城工作中,对于每一项细节,相关人员都是尽可能尽善尽美,巩固提升对标达标。东风街道办事处成立街道志愿者创城突击队,协助社区攻

坚克难,突击重点,集中精力解决重点难点问题。而在鲍山街道,钢城管理区对辖区主要干道、社区门前重新划定停车线,以规范小区内非机动车停放管理;在唐官小区,外墙换了新护栏,东门路面墙面平整;华山街道将军路沿线拆除违建后,建绿透绿工作正在进行中……

夜市迁新址 花园路还路给民

要说到创城之后的变化,洪家楼夜市的变迁也不得不提,这条曾经全长1000多米的马路夜市已经存在十多年,交通堵塞、扰民、环境差等都是这里必须要搬迁的理由,上千名经营业户的规模也使得这里的取缔和搬迁没有那么容易。

13日晚上9点钟,记者开车再次途经花园路,交通一路畅通,而此时的环联商贸城内夜市,也正是最热闹的时候。此时距离洪家楼夜市取缔已经过去两个月时间,也就是花园路夜间的交通畅通已经持续了两个月时间,也难怪经常途经此处的司机连连叫好。

而说到洪家楼夜市十年繁华后的取缔,历城区政府和洪家楼街道办事处做了大量的工作。在最初制定花园路市容环境综合提升及夜市工作实施方案时,相关部门经过多方协调沟通,最终将夜市新址定在环联商贸城,这样一来可以解决困扰这里多年的脏乱差问题,二来也可以提升环联商贸城的人气,规范夜市经营。同时为了培养新的市场,政府也协调环联商贸城拿出了“两年不收租金”的诚意。

“为了顺利取缔夜市,有一段时间,我们要从晚上9点到凌晨5点之间进行不间断取缔工作。”一名参与夜市取缔工作的工作人员表示,曾经很多人抱有侥幸心理,不相信洪家楼夜市能够真正取缔,但事实证明,取缔之后的环境清洁及设施修缮上,非常迅速和到位,宽阔又整洁的花园路又回来了,夜间也充满了静谧和畅通。

不仅仅是夜市,社区内的马路市场自古以来也是困扰社区环境的一项主要因素,之前的沿街房屋,大多都是开门开窗对外营业,私搭乱建小棚、广告牌“伸舌头”的情况尤其严重,有的甚至影响居民的正常通行。以花洪路为例,洪家楼街道办事处对道路两侧违建门头房进行封门堵窗,而这也让这条街道恢复最初的面貌,道路也变得更为通畅、整洁。

据了解,创城工作启动以来,历城区集中人力、物力、财力,加班加点,奋勇争先,瞄准问题、精准发力,先后开展了以整“十脏”、治“十乱、补“七差”为重点的集中综合整治行动,并通过建立不定期的日常巡查制度,进一步完善了长效管理机制,以工作常态化严防问题反弹、攻克城市“顽疾”。

全民参与创城, 文明在社区“开花”

人们改造着环境,环境也在影响着人。历城区按照市委、市政府“坚持不懈、坚韧不拔地创建全国文明城市”的总要求和区委、区政府创建全国文明城市工作部署,坚持把“为民、靠民、不扰民”的创建理念贯穿创城工作全过程,在硬件设施得到提升的同时,文明也悄悄地被带到了每个居民中间,带进社区每一个角落。

在创建文明城市过程中,历城区逐级召开了创建全国文明城市动员誓师大会,建立了“一把手”负总责的指挥系统,成立了督导部、创建部、综合部,落实了领导包挂制度,切实形成了区、各街镇各部门、社区(村庄)三级指挥网络。积极落实网格化管理,探索建立了网格化管理体系,层层分解任务,做到了定人员、定目标、定责任、定期限;建立了“创城工作群”“创城在行动群”“文明历城2017群”“历城志愿者工作群”等五个微信平台,实现了组织协调和工作交流两结合两推进。区财政专门为14个街镇划拨2800万元创城专项经费,同时也给相关区直部门划拨了创城专项工作经费,为创城工作提供了有力的资金保障。

文明从自我做起,每个人都是文明城市的主人。创城工作中,全区120家文明单位与56个社区启动了共建,1136名文明交通志愿者走上各路口维护交通秩序,80多名道德模范深入到学校、社区(村居)、企业等基层单位开展宣讲活动,市民寻访团和啄木鸟行动小组暗访创城找问题,驻地高校大学生也行动起来参与到文明交通行动中,实现了全民创城。

在历城区采访过程中,人们对于文明都给出了自己的理解,“社区变得干净、整洁了,也越来越美了,大家也越来越文明了。”正如很多人所说,创建文明城市的过程,本身就是所有文明提升的过程。当越来越多的人亲身参与到文明城市创建中时,这座城市离人们追求的文明目标就越来越近了。